

ہے کہ:

اہل حدیث مکتبِ نکر کے اس نوتف کی اصابت نے ہمارے بہت سے مسلمانوں کو عیسائی ہونے سے بچا لیا ہے۔ ورنہ ہوتا یہ تھا کہ: جب ایسے متاثرہ لوگ علمائے کرام کی طرف رجوع کرتے تو جو بزرگ "ایک مجلس میں تین طلاقیں" کو تین طلاق ہی قرار دیتے ہیں ان کی باتیں سن کر وہ عموماً عارضی طور پر یا مستقل طور پر عیسائی بن کر اس مخصوصہ سے نکلنے کی کوشش کرتے تھے۔ اب ہمارا نقطہ نظر یہ ہے کہ:

جس طرح بعض مسالِح کی بنا پر تین طلاقیں کو حضرت محمد نے مؤثر قرار دیا تھا، اسی طرح حالات کا تقاضا ہے کہ اب ہماری حکومتیں بھی اس مفسدہ کے سدباب کے لیے یکجا تین طلاقیں کو ایک ہی قرار دینے کا اعلان کریں تاکہ دنیا پریشانی سے نجات پاسکے۔ یہ احادیث قرآن کی روح کے بھی عین مطابق ہیں اور حالات کی نزاکت اور وقت کے تقاضوں کی روح سے بھی بالکل ہم آہنگ ہیں۔ طبیعت کو اگر اس انقباض سے صاف کر لیا جائے جو مخصوص وساطت اور خاص ڈگری سے وابستگی کی پیداوار ہوتا ہے تو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حکیمانہ تلقینات اور تعلیمات سے قدرتی ہم آہنگی اور مناسبت کے لیے شرح صدر جیسی دولت ضرور حاصل ہو سکتی ہے۔ جس کے بعد اور کسی پاشخی کی تمنا باقی نہیں رہتی۔

سب کچھ خدا سے مانگ لیا تجھ کو مانگ کر

اٹھتے نہیں ہیں ہاتھ میرے اس دعا کے بعد

۲۔ ایک صاحب پوچھتے ہیں کہ لوگ کہتے ہیں کہ:

۱۔ فرض نماز اور سنتوں کے درمیان زیادہ وقفہ نہیں ہونا چاہیے۔

۲۔ نیز یہ کہ جہاں فرض پڑھے جائیں، سنتیں وہاں سے بہٹ کر پڑھی جائیں۔ منون کیا ہے؟

۳۔ ایک اور مولوی صاحب کہتے ہیں کہ امام ابن تیمیہ "فرضوں کے بعد دعا مانگنے کے قابل

نہیں ہیں۔ اس کی کیا وجہ ہے؟

قرآن و حدیث کی روش سے صحیح کیا ہے؟

الجواب

فرضوں کے بعد سنتوں میں تاخیر۔ احناف کا خیال ہے کہ: تاخیر نہیں ہونی چاہیے! یہ مکروہ تخریجی ہے، یعنی تاخیر خلاف اولیٰ ہے۔ اس کے باوجود اگر کوئی شخص تاخیر کر کے سنتیں پڑھتا

ہے تو وہ سنتیں ہی ہوں گی مگر غیر منون وقت میں۔

ذکرہ تا خیر السنۃ الا بقدر اللہم انت السلام الخ (در مختار) فتحمل الکراہۃ
.... علی التزییہ لعدہ دلیل التحریمۃ حتی لو صلاہا بعد الاوراد وقع سنۃ
مؤداۃ لکن لانی وقتہا المنون ردالمختار

قال ابن الصمام: ان السنۃ فی الصلوٰۃ الستی بعدہا سنت ان لا یجلس بعد
السلام الا قدرا للہم انت السلام ومنک اسلام رفتح القدير
بقدر اللہم انت السلام ومنک السلام کا مطلب انما اور تقریباً ہے۔ تحریراً
(حد بند ہی) نہیں ہے۔

لان المقدار المذكور من حیث التقریب دون التحدید... .. وكون التقریب
فی التخمین دون التحدیدہا التحقیق رغیباً المستملی فی شرح منیۃ المصلی
کہتے ہیں احادیث میں جس نماز کے بعد اذکار اور دعاؤں کا ذکر آیا ہے، اس سے
ساری نماز مراد ہے، کیونکہ سنتیں فرضوں کا ضمیمہ ہوتی ہیں۔

واما ما روی من الاحادیث فی الاذکار عقب الصلوٰۃ فلا دلالت فیہا علی الاتیات
بہا عقب الفرض قبل السنۃ بل یحمل علی الاتیات بہا بعد السنۃ ولا یخرجہا تعلل السنۃ
بینہا و بین القرینۃ عن كونہا بعدہا و عقبہا لان السنۃ من احوق الفریضۃ و تلوا بعہا و
کملاتہا فلم تکن اجنبیۃ منها فما یفعل بعدہا یطلق علیہ انہ یفعل بعد الفریضۃ و عقبہا
(رغیبۃ المستملی)

لیکن یہ تاویل، تاویل سے زیادہ ایک تکلف ہے، جب حقیقت متعذر نہیں ہے پھر تاویل
کا کیا فائدہ؟

یہ تاویل تبادل مجاز ہے لیکن یہاں حقیقت متعذر نہیں ہے، خاص کر در الصلوٰۃ المکتوبۃ
کے الفاظ ان کی تاویل کو رد کرتے ہیں، صحیح یہ ہے کہ یہ تاخیر اور ادمنونہ کے سوا ہو تو مناسب نہیں
ہوگی، اس لیے فقہاء احناف نے بھی فرضوں کے بعد ان اور اذکار کے پڑھنے کو بھی مستحب
کہا ہے جن کے پڑھنے کا حدیث میں ذکر آیا ہے۔

ویستحب ان یتغفر ثلاثاً یقرأ یت الکرسی والمعوذات، ویسبح ویحمد ویکبر
ثلاثاً و ثلاثین ویهلل تمام لما تہ و یدعو و ینعم لبسبحان ربک (در مختار)

جو حضرات فرضوں کے بعد سنتوں کے پڑھنے میں تاخیر نہ سب نہیں سمجھتے ان کے دلائل یہ ہیں:
حضرت عائشہؓ کا ارشاد: حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سلام پھیر کر کھڑے
بقدر اللھم انتہ السلام ومنک السلام بیٹھتے تھے۔

كان رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم اذا استتم لم يقعد الا مقدا يقول اللهم
انت السلام ومنك السلام تباركت يا ذا الجلال والاکرام (مسلم)

لیکن محدثین نے اس کا یہ جواب دیا ہے کہ نماز کی حالت میں قبلہ رخ بیٹھنے کی جو حالت
مقتی اسلام کے بعد تقریباً اتنے ہی وقفہ پر بدل جاتی تھی، علامہ سندھی حنفی لکھتے ہیں

الظاهر ان المراد لم يقعد على هيئة الا هذا المقدار ثم ينصرف عن جهة القبلة و
الافتد جاء ان كان يقعد بعد صلوة الفجر ان تطلع الشمس وغير ذلك فلا دلالة في
هذا الحديث على ان المصلي لا يشتغل بالاوراد والاوراد بعد الصلوة بل يشتغل بالسنن
الرواتب ثم يأتي بالاوراد كما قال بعض العلماء (حاشیہ ابن ماجہ باب ما يقال بعد التسليم)
حضرت عمرؓ بن جنذب کی روایت سے بھی یہی مترشح ہوتا ہے کہ پھر آپؐ مقتدیوں کی طرف
رخ فرماتے تھے۔

كان النبي صلى الله تعالى عليه وسلم اذا صلى صلوة اقبل علينا بوجهه (بخاری
باب استقبال الامام الناس اذا سلم) حضرت انسؓ سے بھی یہی ثابت ہے۔ (بخاری)
انس بن مالک۔ وہ فرماتے ہیں میں نے رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اور حضرت ابوبکر
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پیچھے نماز پڑھی ہے وہ سلام پھیرتے ہی اٹھ کھڑے ہوتے تھے۔

قال صليت دراء النبي صلى الله تعالى عليه وسلم وكان ساعة يسلم يقوم، ثم
صليت وروابي بكر فكان اذا سلم وثب فكانما يقوم عن رشفة درواه عبد الرزاق وفيه ابن
جربج وقال حدثت وفي الطبراني الكبير: ابن فروخ عن ابن جربج عن عطاء عن انس)

وفي رواية: رثم) انفتل ساعتئذ كانما كان جالساً على رشف (عبد الرزاق باب
مكث الامام بعد ما يسلم)

اس سے صرف اتنا ثابت ہوتا ہے کہ کسی وقت پر آپؐ نے ایسا بھی کیا تھا، لیکن اس سے
یہ نتیجہ نکالنا کہ انھوں نے وقفہ جائز نہیں سمجھا تھا۔ محل نظر ہے۔ جیسا کہ دوسری روایات سے ثابت
ہے کہ آپؐ سلام پھیر کر ذکر اذکار بھی کرتے رہتے تھے، یا یہ کہ صبح کی نماز پڑھ کر طلوع آفتاب تک

آپ کبھی بیٹھے بھی رہے تھے، بہر حال یہ سب امور مندرجہ بالا روایت کے خلاف جاتے ہیں۔ جو تاخیر کو مکروہ قرار دیتے ہیں یہ امور ان کو دعوتِ مطالعہ دیتے ہیں۔

البدواؤ کی ایک روایت سے پتہ چلتا ہے کہ فرض اور سنتوں کے درمیان وقفہ نہ کرنا یہود و نصاریٰ کا دستور تھا۔ روایت میں ہے کہ جب سلام پھیرا تو ایک شخص دو گانہ پڑھنے کے لیے اٹھ کھڑا ہوا۔ حضرت عمرؓ نے اسے پکڑا اور کہا کہ یہ اہل کتاب کا جنمک دستور تھا، حضورؐ نے اس پر آپ کو شاباش کہی۔

ثم القتل كالقتال ابى دشته يعنى نفسه فقام الرجل السدى ادرك معه التكبيرة
الاولى يشنع فوشب عمر فاخذ بمنكبويه فهداه ثم قال اجلس فانه لم يهلك اهل الكتيب الا
انهم لم يكن بين صلواتهم فصل فرغ النبي صلى الله تعالى عليه وسلم بصلاة فقال اصاب
الله بك يا ابن الخطاب (البدواؤ باب في الرجل يتطوع في مكان السدى فيه المكتوبة)

قال صاحب اعلام اهل العصر: وانظروا ان عمر لم يرد بالفضل فصلا بالتقدم لانه
قال له اجلس ولفم ليقول تقدم او تاخر فتعين الفصل بالزمان (عون العبود)
وقال الطيبي: ويحتمل ان يرد بعدم الفصل تروا السن ذكر بعد السلام (عون)

فرضوں کے بعد بعض سورتوں اور اذکار کی تلقین کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ طیبی کی توجیہ معقول ہے، اس لیے صحیح یہ ہے کہ فرضوں کے بعد سن کے درود کی رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے سفارش کی ہے۔ فرضوں کے بعد اتنی دیر اور تاخیر مکروہ نہیں، مسنون ہے، باقی رہا کوئی اور شغل، سو اس کی وجہ سے تاخیر کوئی مستحسن امر نہیں۔

اس سلسلے میں حضرت ام شوكافی رحمۃ اللہ علیہ کی بے اطمینانی بے محل معلوم ہوتی ہے اور بالکل غیر قدرتی۔ ہمارے نزدیک وہ اس سلسلے کی روایات کے بھی خلاف ہے۔

وہ اذکار، درود و وظائف اور دعائیں جو فرضوں کے بعد رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے ثابت ہیں خاصی تعداد میں ہیں، اگر وہ سب یا چند ایک ملا کر کوئی نماز ہی پڑھنا چاہے تو ظاہر ہے کہ فرضوں اور سنتوں کے درمیان وقفہ اور بڑھ سکتا ہے جو مطلقاً تاخیر کو مکروہ تصور فرما رہے ہیں ان کے لیے یہ بات مشکل بن جاتی ہے، چنانچہ اب انھوں نے یہ قید بھی بڑھا دی ہے کہ حضورؐ سے جو ثابت ہیں ان سب کو جمع نہ کرے، کوئی ایک ہی شے پڑھنے۔

والادعية بعد الفريضة قبل السنن ثبتت كثيرة ولكن لا يجمعها بل ياتي